



省科协召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议

本报讯 6月13日，四川省科协召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议。省委主题教育第十巡回指导组组长马小彬、副组长纪小玲到会指导，省科协党组成员出席。

会上，省科协党组书记、副主席毛大付传达了习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神，省委十一届五次全会暨全省“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议精神，安排部署了省科协“不忘初心、牢记使命”主题教育工作。

毛大付强调，一是要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，切实把“不忘初心、牢记使命”的责任担当在科协内化于心、外化于行。要在准确把握开展主题教育重大意义中，切实增强在科协开展主题教育的特别意义；要在准确把握主题教育根本任务和总体要求中，突出科协具体任务和具体要求；要在准确把握

把握主题教育具体目标中，锁定科协具体目标。二是要准确把握总体安排和关键环节，切实把“不忘初心、牢记使命”的各项要求在科协落地落实。要在认真抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习教育中，特别加强对习近平总书记对科技创新、科协工作重要指示的学习；要在大兴调查研究之风中，特别加强对“科技在为人民谋幸福、为民族谋复兴中支撑引领作用发挥不够”的调研；要在认真检视存在问题和差距中，特别检视科协在发挥“四服务”职能，促进人民幸福、民族复兴方面的问题和差距；要在切实抓好整改落实中，突出抓好科协充分履行“四服务”职责，以科技支撑引领人民幸福、民族复兴中存在问题的整改。三是要加强领导、精心实施，切实用“不忘初心、牢记使命”的具体成效来检验干部、推动工作。要坚持领导带头，强化组织保障；要加强工作结合，做到统筹兼顾；抓

好宣传引导，营造良好氛围；坚守严实作风，力戒形式主义。

马小彬在会上指出，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重大的意义。

围绕贯彻落实省委部署要求，结合省委巡回指导组工作职责，马小彬就省科协落实主题教育各项任务提出五点意见：一是要坚持聚焦根本任务抓落实。把学习懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为指导工作的首要任务，与学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神融会贯通起来，推动党员干部在学习贯彻上取得新进步、达到新高度。二是要坚持

把握“十二字”总要求抓落实。紧紧围绕贯彻习近平总书记对四川工作的重要指示批示精神，围绕履行职责任务找差距、抓落实，做好当前改革发展稳定各项工作。三是要坚持紧扣“五句话”目标抓落实。要达到“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的目标。四是要坚持四个“贯穿始终”抓落实。一方面，把每一项基本要求做扎实、做到位；另一方面，准确把握它们之间的内在联系，统筹兼顾、周密安排。五是要坚持力戒形式主义抓落实。要注重主题教育推进的方式方法，加强沟通协调，减轻基层负担，以好的作风确保主题教育取得好的效果。

省科协机关及直属企事业单位副处级以上领导干部，机关全体人员，省科协社会组织联合党委委员以及专职党建工作指导员共计80余人参加会议。

(罗满郁)

2019年四川“最美科技工作者”名单出炉

本报讯 近日，记者获悉，省科协、省委宣传部、科技厅、中科院成都分院、省委军民融合办联合公布了2019年四川“最美科技工作者”名单。

2019年四川“最美科技工作者”分别是：攀钢集团研究院有限公司教授级高级工程师、钒钛资源综合利用国家实验室副主任孙朝晖；阿坝州畜牧科学技术研究所所长、阿坝州畜牧兽医学会会长、农技推广研究员何世明；西南医科大学附属医院副院长、教授徐勇；东方电气集团东方汽轮机有限公司副总经理、教授级高级工程师方宇；四川省凉山州中医医院主任中医师汤一新；中国地质调查局成都地质调查中心研究员潘桂荣；绵阳市农业科学研究院院长王秀全；自贡市轻工业设计研究院有限责任公司研究院副院长、教授级高级工程

师符宇航；西南交通大学信息科学与技术学院副院长、教授、博士生导师邹喜华；中国科学院光电技术研究所研究员黄永梅。

据省科协相关负责人介绍，为大力弘扬新时代科学家精神，激发广大科技工作者的荣誉感、自豪感、责任感，激励广大科技工作者为建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴中国梦作出更大贡献，5月起，省科协、省委宣传部、科技厅、中科院成都分院、省委军民融合办联合在全省组织开展2019年四川“最美科技工作者”学习宣传活动。经过广泛动员、组织推荐、遴选评审、公示，确定了孙朝晖等10名2019年四川“最美科技工作者”推荐人选，并推荐参加全国“最美科技工作者”的评选。

(本报记者 廖梅)

科技助力 扶贫先锋

罗艺生：一个科协人的勇气与担当

巴中市通江县兴隆乡安坪村这个曾经无水泥路、无阵地建设、无产业发展、无安全饮用水的“四无”深度贫困村，三年内旧貌换新颜，华丽转身为幸福和谐的新村。这一切，离不开党委政府的大力支持，离不开村民的不懈努力，也离不开驻村干部的真情帮扶。

近日，记者走进安坪村，一股茶香扑面而来，沁人心脾。不远处，只见一位小伙子正在茶园为村民们讲解茶树管理技术，村民们听得津津有味，不时点头称是。经打听，小伙子便是通江县科协派驻安坪村的驻村工作队队长兼第一书记罗艺生。



罗艺生(左二)指导村民覆膜

把脉村情民意 对症“教育病例”开处方

安坪村距兴隆乡6.4公里，属丘陵地区，辖6个村民小组，306户1298人。2014年全村建档立卡贫困户50户，贫困人口178人，全村人均纯收入为2640元，贫困人口人均纯收入1800元左右。“2018年，全村人均纯收入达到了4280元，预计今年全村脱贫摘帽。”罗艺生介绍道。

“大智兴邦，不过集众思。”罗艺生说，精准扶贫就是改“漫灌式”为“滴灌式”，集各种资源，对症下药，攻坚克难的过程；是视情况，因人施策、补齐短板的过程。

2015年12月，罗艺生入驻安坪村。随即，他挨家挨户走访，科学划分，分类管理，逐一建立问题清单，系统精准制定脱贫计划、方案，做到家底清、问题清、对策清、责任清、任务清“五清”，建立村有问题台账、需求清单、村级规划、帮扶单位、脱贫时限“五有”，为全村整体脱贫摸清底数。

“罗书记是我们家的大恩人，特别是为两个娃儿读书，他出了不少力。”说起罗艺生，结对帮扶户余显国感激不已。余显国智力障碍，妻子双目失明，上有80多岁常年多病的老母亲，下有还在读书的两个孩子。2015年春节前夕，当走访

得知余显国的两个孩子对别的孩子过年穿新衣服的羡慕，以及自己能穿上新衣服的渴望，罗艺生立即自掏腰包为两个孩子买了新衣服，并且每年如此。他还联系社会爱心人士为两个孩子进行捐助。之后，他又向学校为两个孩子申请了生活补助。

扶贫先扶智。2016年9月，罗艺生争取到资助3000元，助该村2名贫困学生圆梦大学；2018年8月，他又组织该村6名学生参加了科普扶贫夏令营活动，到四川科技馆、成都动物园、海洋馆、博物馆等地进行了参观，开阔了农村孩子们的视野。

在教育帮扶的路上，罗艺生一直没有停下脚步。

把脉基础设施建设 对症“民生病例”开处方

“现在，水泥路修到了家门口，村里有了标准化卫生室，我们出行、就医都方便了。”村民们由衷的感慨。对此，安坪村三社村民陈建感谢最深。陈建因病每周需到县医院化疗，由于不通公路，妻子每次

要背着他走4公里山路。“现在，汽车直接开到家门口，老婆再也不用背着我去看病了，为家里减轻了不少负担。”陈建欣喜地说。

“家家户户用电困难，微型加工机器带不动。”罗艺生说，以前这里的用电被老百姓称之为“月母子电”，怕风、怕雨、怕打雷。

如今，这一切基础设施都得到了极大改善。罗艺生介绍，目前，全村改建通村水泥路3.4公里，社道路7.6公里，维修涵洞9处，堡坎2处，新建修道路0.6公里，进行农网升级改造6个社，易地扶贫搬迁36户，

新建聚居点1处(26户)。新建村办公阵地150平方米、避难场所300平方米，清理整治公路9.2公里，新建垃圾池8处，新建鸡圈10处，整治厨房、卫生间120余户。2016年以来，改造危房100余户。2018年8月，全面启动全村土地增减挂钩项目，新建聚居点10处，目前开工建设4个。

“多亏了驻村帮扶干部的帮助，如今我们一分钱都没花就住进了聚居点的新房里，日子越来越好过。”安坪村五社村民薛龙远向记者说道。



罗艺生为村民讲解茶树管理技术

“不仅用电用水方便了，村里还新建了文化室、群众活动广场等，进一步丰富了村民们的精神文化生活。如今，村里经常举办一些文艺活动，村民们晚上还跳起了坝坝舞，村里热闹非凡。”村党支部书记冯清华说。

把脉产业发展 对症“创业病理”开处方

“村里要实现可持续发展，必须以产业为支撑。我既然是来扶贫的，不能只是给村民留下一堆硬件设施就离开，不但要在这里‘输血’，更要让这里能‘造血’。”这是罗艺生初到安坪村暗下的决心，他说到也做到了。

路通产业兴。2015年，在罗艺生的努力下，通江县科协向省科协争取产业发展资金10万元，解决了安坪村180亩核桃树未挂果的问题，并引进云南良种核桃。2016年，该村新栽核桃树达300亩，规范化栽植核桃树80亩。如今，全村核桃种植规模达600亩。同时，通过党员示范带动，在贫困党员家中成功试种食用菌，并在全村推广种植5000袋，产值达到3万余元。利用省科协产业发展资金和县集体发展资金发展羊肚菌10亩，每亩产值达1.5万元，纯收入5万元，带动贫困户14户，户均增收1000元以上；利用村产业发展资金、小额信贷和党员示范工程资金，通过

“公司+专合社+协会+基地+农户”模式发展种养业。目前，全村种植茶树680亩，养兔6万只、养猪400余头，带动贫困户49户，每年村集体经济收入达3万余元。此外，还培育了种养殖专业合作社6个、协会3个、新型经营主体1个、科普基地1个。

“之所以在村里规模化种植茶树，一是这里的老百姓有多年的种茶经验；二是兴隆乡处在翰林茶和罗村茶两大名茶种植区之间，地理位置优越；三是不愁销路，村里已与翰林茶、罗村茶厂签订了销售协议。我相信，几年后茶叶产业会带动一大批老百姓致富。”罗艺生信心满满地说，全村整治茶园120亩，栽植新茶560亩，680亩茶树长势喜人。

“驻村以来，他把自己真的当成村里‘一份子’，放下架子、扑下身子，一心扎在村子里。别看他年轻，却非常能干，直面问题敢逗硬，干部村民都服他，这几年为安坪村做了不少的实事。”冯清华这样评价罗艺生。2016年，罗艺生被通江县委表彰为“优秀挂包帮干部”“驻村干部先进个人”；2018年，被通江县委表彰为“优秀第一书记”。

欲问秋果何所累，自有春风雨潇潇。扎根山村，情洒农家，罗艺生用实际行动诠释着一名党员干部为民服务的宗旨，给安坪村这片寂寞的土地带来了一片生机。用真心、真情、实干的工作激情，抒写着共产党员的人生诗篇。

(本报记者 杨永忠)



为村民作指导